

## 浙江嘉兴：“执法不扰民，综合查一次”

浙江嘉兴是“红船精神”的诞生地。近年来，嘉兴市大力弘扬“红船精神”，不断加强法治政府建设，在综合执法领域创新推出“综合查一次”执法模式，在多个跨部门监管领域和长三角一体化跨区域联动执法领域里，让综合执法检查“进一次门，一次就到位”，推动企业减负和营商环境的持续优化，将基层法治政府建设向纵深推进。

## ◆ 一年减少入企业检查超1.4万次

“以前涉及安全生产、规划建设、国土资源、环境保护等检查，各个部门要分别来一次，企业疲于应付，现在多次检查合并为一次，执法效率提高了，企业可以集中精力抓生产。”嘉兴市经济开发区某针织企业的负责人告诉笔者。

近期，浙江省海宁市综合执法局在对该区域组织的“综合查一次”检查中发现，该公司厂房西侧的小区即将交付，而厂房内空压机作业声音分贝过高，可能对附近小区居民造成影响。执法小组当即将问题反馈给该公司，并提出了整改意见。

2018年以来，嘉兴市将原先多个执法部门的多头检查、重复检查、随意检查合并成一次检查。2020年已经整合减少入企业检查1.4万次以上，缩减检查频次20.1%。

为了便利执法，嘉兴市编制多业务检查“一张清单”，将监管事项清单、处罚事项清单“合并同类项”，建立条目式执法检查事项，

统筹多个执法部门，制定年度执法计划。

“综合查一次”并非等同“只查一次”。嘉兴市综合行政执法局相关负责人表示，对重点行业领域和有多个投诉、举报记录等情况的市场主体，会适当增加抽查频次、加大检查力度。同时，推行本地回应的交叉执法检查模式，通过区域间互查，提高问题发现率。

## ◆ 长三角接合部破题执法“各自管”

在多个行政区域的接合部执法易出现“协同难”问题。对此，上海青浦、江苏苏州、浙江嘉兴加强协作，建章立制，协力破题执法“各自管”。

平湖市综合行政执法队独山港分队近日在日常巡查中发现，在独山港镇某路段的不少电线杆上张贴了招工广告，执法人员通过广告内容和联系电话找到了当事人，并送达了责令限期改正通知书，要求及时清除所张贴的招工广告。

但整改到期后，执法人员再次前往发现，该地仍有未清理掉的

小广告。但由于当事人在上海，小广告上的电话也为上海号码，跨区域“毗邻执法”存在难度。

2020年，三地城市管理和综合执法部门共同签署了《推进长三角城市管理与综合执法一体化发展十二条合作指引》。

三地执法部门约定，重点对非法运输和处置建筑垃圾、生活垃圾、餐厨垃圾，露天秸秆焚烧，向河道倾倒废弃物等跨区域违法行为开展联合执法。同时，研究建立线索移送、证据互认等执法协助机制。

据此，上海金山卫镇城市管理行政执法中队出面协助联系，要求当事人配合平湖处理。随后，独山港分队联合金山卫中队对当事人进行了询问和处置。

据悉，目前，三地执法部门统筹开展跨区域建筑垃圾处置、水域污染防治、渔政水利等联动执法活动，已联动执法520起，查处案件182件。

## ◆ 为基层依法行政建好“防火墙”

近年来，嘉兴市将合法性审查工作从县一级进一步下沉，在各

个镇(街道)建立法制室，为基层依法行政建立“防火墙”。

嘉善县姚庄镇法制室副主任白峰在姚庄镇工作4年多，她和工作内容是确保姚庄镇政府所有的涉法事务应审尽审。小到购买一台电脑的政府采购、大到动拆迁和政府重大工程，他们需要到镇政府相关行政事项的程序和依据严把合法性审查关。

据悉，2020年以来，嘉善县各镇(街道)合法性审查机构累计审查行政合同473份、行政决策事项18项、行政规范性文件12件、执法检查1721件。目前嘉善县综合行政执法系统未出现一起执法案件被行政复议纠错或行政诉讼败诉案。

截至去年10月底，嘉兴所有的镇(街道)已经实现合法性审查机构、审查人员、审查范围、审查机制的100%覆盖。“请司法所同志再把把关”已成为嘉兴各镇(街道)的工作日常。此外，嘉兴市还将审查事项目录化，以清单方式明确6大类24项合法性审查内容，延伸审查范围至村民自治章程和所有执法决定等。

(新华社 兰天鸣 吴帅帅)

## 退役军人事务部和最高人民检察院联合印发通知 开展全国县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动

新华社北京6月28日电(记者 梅常伟)退役军人事务部和最高人民检察院近日联合印发通知，部署开展全国县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动。

通知指出，烈士纪念设施承载了中国共产党领导人民艰苦卓绝的百年奋斗历史，铭刻了无数革命先烈为党的事业付出的伟大牺牲，是中国共产党非凡奋斗历程和中国共产党人精神谱系的历史见证，是重要的红色教材。

通知强调，各级退役军人事务部门、检察机关要对照四个“全覆盖”工作标准，从信息校核、规范修整、有效管理、宣传教育四个方面对县级及以下烈士纪念设施，特别是零散烈士墓管理保护情况进行全面摸底排查，全面提升县级及以下烈士纪念设施管理保护水平，充分发挥烈士纪念设施在铭记历史、缅怀先烈方面作用，服务在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育。

通知要求，各级退役军人事务部门、检察机关依托专项行动，建立英烈保护常态化协作机制，对有关情况进行研判处置，检察机关可在烈士纪念设施保护单位等设立公益诉讼英烈保护联系点。各地对专项行动发现的问题要建立台账、挂账督办，确保问题整改到位。要将英雄烈士保护法普法宣传和烈士纪念设施管理保护政策制度宣传贯穿专项行动，形成自觉保护烈士纪念设施、捍卫尊崇英烈的浓厚社会氛围。

## 安徽蚌埠：道德模范进学堂 榜样力量励人心

今年以来，安徽省蚌埠市充分发挥道德典型“传帮带”作用，通过开设“道德模范学堂”、举办“道德模范唱”活动，采取“导、观、唱、宣”四种学习形式，推进道德模范持续做好事、行善举，提升公民思想道德建设水平。

以“道德模范学堂”为依托，蚌埠市对道德模范和“身边好人”开展常态化学习教育，以保持道德典型的先进性和示范性。近日，市文明办邀请相关专家、学者，为全市道德模范和“身边好人”作党史学习教育专题讲座，学习重温中国共产党百年历史，引导道德模范和“身边好人”坚定理想信念，传承红色基因。同时，组织道德模范和“身边好人”参观虹亚集团党建文化馆，了解虹亚党建“心连心”工程、文明实践志愿服务以及党建引领企业创新发展等情况；举办“道德模范唱”活动，以唱红歌的形式重温红色历史，表达对党、对祖国最真挚的情感，展现积极向上的精神风貌。

为做好“国际新材料产业大会”“太湖世界文化论坛年会”志愿服务工作，近日，市文明办组织全市近百名道德模范和“身边好人”进行志愿服务宣誓，郑重承诺“当好东道主，文明迎‘两会’，笑迎八方客，志愿我先行”。

市文明办有关负责人表示，近年来蚌埠市通过出台道德模范荣誉称号管理办法、建立健全礼遇帮扶制度、创新活动形式等，进一步提高了规范化管理水平，使道德模范立得住、叫得响、传得开，更好地发挥了榜样引领作用。下一步，将继续办好“道德模范学堂”，持续开展“道德模范、好人故事汇”“道德模范唱”等活动，以道德建设的丰硕成果向党100周年献礼。

(《蚌埠日报》吴媛媛 孙勇)

## 广东高院要求办好“4+3+2+1”10件实事

日前，广东省高级人民法院以解决好基层群众“急难愁盼”的现实问题作为切入点和着力点，明确要求办好“四项便民措施、三项为民行动、两项利民制度、一项惠民工作”10件实事，采取院领导分头包干、督导推进等工作方式，确保办实事取得实效。

四项便民措施包括网上查询诉讼进展、网上办理诉讼退费、网上化解简易纠纷、网上确认诉讼身份，三项为民行动包括整治拖欠农民工工资专项行动、打击电信网络诈骗专项行动、整治案件超审限专项行动，两项利民制度分别是院(庭)长接待制度、院领导督办人大代表和政协委员关注案件制度，一项惠民工作是开展民法典广场庭审直播活动。

(《人民法院报》林晔晗 高阳)

## 山西太原精神文明先进典型共植“文明太原示范林”

本报讯(芦蕊)6月28日上午，山西省太原市文明办、市规划和自然资源局联合组织开展了“爱绿植绿护绿，再现‘锦绣太原城’盛景”精神文明先进典型义务植树活动。来自全市文明单位、文明校园、文明家庭、道德模范、志愿服务先进典型、身边好人等代表300余人，在经过造林专业人士指导下，一同奔赴植树现场，在杏花岭区王家山森林运动公园共同种下“文明太原示范林”。

“种下一颗树苗，需要挖坑、栽苗、填土、浇水……虽然会觉得辛苦，但是很开心，因为尽自己的绵薄之力，可以让我们的城市更加美好，空气更加清新。”植树现场，来自桃园小学三年级的邱敬森同学说道。

此次活动种植了绚丽海棠、红宝石海棠、钻石海棠、八棱海棠、西府海棠等8个品种的海棠树共900余株。

太原市文明办负责人表示，此次义务植树活动旨在发挥文明先进典型的示范带动作用，吸引更多市民参与到全国文明城市、国家森林城市的创建中来，真正实现“美丽太原，共建共享”。希望广大市民积极宣传绿色环保理念，做绿色家园的“宣传者”；自觉做到爱绿植绿护绿，做绿色家园的“建设者”；大力倡导文明健康新风，做绿色家园的“守护者”。带动广大市民爱护身边的一草一木，积极践行绿色文明公约，不断提高市民文明素质，助力太原全国文明城市和国家森林城市创建工作。



6月25日，贵州省余庆县禁毒办在城区三角花园开展2021年“6·26”国际禁毒日宣传活动，通过悬挂宣传横幅、摆放禁毒宣传展板、发放禁毒宣传资料、设置法律咨询台等形式，向过往群众讲解毒品的种类、危害，以及如何预防毒品入侵等禁毒知识，并结合毒品案例解答群众提出的问题。图为活动现场，志愿者为群众讲解禁毒知识。 罗胜谋 摄

## 新疆焉耆县：“东城枫警”服务群众下绣花功夫

“老哥，反诈攻略了解一下，现在骗子太多了，您可要小心。”近日，在新疆维吾尔自治区焉耆回族自治县新华路一家店铺内，店主柯亮一边接待顾客，一边递上反电信网络诈骗宣传单。

“大娘，补办身份证的信息已录入，我们会把办好的证件送到您家里，您就不用来回跑了。”在东城派出所办证大厅，窗口民警吐逊阿依·热依木对七旬老人刘某说。

柯亮和吐逊阿依有一个共同的身份：“东城枫警”。

“东城枫警”服务群众零距离、“老马调解室”化解矛盾纠纷、“花式”反诈受欢迎……近日，笔者走进焉耆县公安局东城派出所，实地感受该所创建“枫桥式公安派出所”、推进基层治理创新的举措。

“东城枫警”成立于今年3月，由民警、个体工商户、学生家长等30多人组成，任务多而杂：邻里互助、文明劝导、民意收集、安全巡防、平安宣传、纠纷调解……

3月30日，焉耆县遭遇强降雨天气，该县第一小学门前道路出现积水。东城派出所民

警胡马尔·米吉提得知后，在微信工作群里发出“集结号”。“东城枫警”迅速运来砖块，赶在下午放学前在校门口铺设了一条便道……两个多月来，“东城枫警”为辖区群众解决困难82件，化解矛盾纠纷158起，开展反诈宣传52次。

焉耆县有“东城枫警”，还有“老马调解室”为群众解疙瘩。东城派出所下辖5个社区、39个居民小区，居民多，矛盾纠纷难免。东城派出所因地制宜创新调解“四部曲”——先期调解、就地调解、“老马调解”、会商调解，分类处理矛盾纠纷。

为强化调解效果，2019年6月，东城派出所成立了“老马调解室”。老马名叫马志林，曾是焉耆县人民法院法官，退休后被东城派出所聘为人民调解员。

2020年9月，辖区居民高某报案称，邻居张某骗了他的钱。一年前，张某借了高某2000多元钱迟迟不还。一气之下，高某将张某的照片和微信聊天记录发到朋友圈，两人由此产生矛盾。派出所让老马处理此纠纷，他问明情况后请来了张某。

“你欠债不还，还逃避责任，只

要高某到法院告你，到时候你不仅要还钱，还要承担诉讼费，你自己看划不划算？”听了老马的话，张某低下了头。

老马又转头对高某说：“你把张某的照片和聊天记录发到微信朋友圈也不对，人人都有隐私权、肖像权。”

老马摆事实、讲道理、说法理，张某当场还钱，高某立刻将微信朋友圈相关信息删除，两人相互道歉，握手言和。今年1月至5月，“老马调解室”共调解矛盾纠纷167起，其中调解成功166起。

预防电信网络诈骗是近期普法宣传的重点，东城派出所通过“大水漫灌+精准滴灌”的“花式”宣传方式，增强群众防范意识。

“唐僧师徒4人取经归来，大唐皇帝发了好多奖金、香车和豪宅，4人日子过得很滋润。可是好景不长，4人先后遇到了电信诈骗……”5月22日，由焉耆县公安局反诈小分队表演的小品《西游记之重走取经路》在焉耆县体育馆上演，近百名观众在笑声中学到了反诈知识。

2020年6月，东城派出所抽调3名有文艺特长的民辅警与焉耆县公安局侦查大队民警

成立反诈小分队。小分队以电信网络诈骗典型案例为素材，创作出轻松幽默、寓教于乐的小品、相声、情景剧，到辖区企事业单位、居民小区演出。一年来，小分队已演出72场，受教育群众达5200余人次。

推广“慧眼识诈”APP、利用微信公众号大力宣传、借助小区业主微信群以案说法……“大水漫灌”式的宣传渗透到居民生活中。东城派出所还将个体从业者、财会人员、中老年人、学生家长列为电信网络诈骗易受骗高危群体，采取送教上门的方式，发送典型案例、分析作案手法，“精准滴灌”式的反诈宣传让四类人员提高防范意识。

目前，东城派出所已创建无诈社区2个，无诈小区35个，去年1月至今，辖区44家企事业单位和4所学校均未发生电信网络诈骗案。

东城派出所所长马京敏说，该所以创建“枫桥式公安派出所”为目标，下绣花功夫、做精细文章，把难事、大事变成易事、小事，提升基层治理能力和水平。

(《法治日报》潘从武 古雪丽 刘睿)